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Sujet 

Dans une commune agricole, nous retrouvions en moyenne une concentration de pesticides de 
0.5µg I I dans la riviere a l' aval. Le Conseil Municipal decide alors de mettre des bandes enherbees le 
long de la riviere pour accroitre l'autoepuration des pesticides avant emission dans la riviere. Apres 
cette operation, une campagne de n = 10 mesures permet de re lever une concentration moyenne 
empirique de 0.43,ug / / . En nommant X la variable aleatoire gaussienne qui definit la concentration 
de pesticide dans la riviere, nous souhaitons savoir si celle-ci a diminue de fayon significative grace a 
la bande enherbee. L' ecart type de X est a = 0.15 . 
1. Poser les hypotheses HO et H, du test. 

2. Ecrire la loi de la variable de decision du test si l'hypothese H 0 est vraie (avec les chiffres). 
3. Quelle est la region critique du test au seuil d'erreur de 5%. Conclure. 
4. Calculer la Puissance du test si, en H1, l'esperance de X est 0.4µg I I . 
5. On souhaite trancher a partir de l' intervalle de confiance. Pour un niveau de 95%, construire deux 
intervalles de confiance unilateral a droite et unilateral a gauche pour la moyenne observee. Lequel des 
deux intervalles faut-il privilegier? Effectuer le test et conclure. 
6. Soit le mode le statistique H0 : µ = 0.5 contre H1 : µ = 0.4 . Considerons les deux decisions : D0 'ne 

pas entreprendre un enherbement' et D1 'entreprendre un enherbement' . Le tableau ci-dessous donne Jes 
couts associes a chaque decision en fonction de l'etat de la nature. 

Tableau des couts associes aux decisions 
Hypothese vraie (Etat de la nature) 

Decision retenue H0 : µ = 0.5 H1 : µ = 0.4 

D0 (ne pas enherber) 

D1 (enherber) 

Probabilite a priori 

1 

2 

Po= 0.5 

-1 

-2 

p1 =0.5 

6.a. Soient L0 (x" .. . ,x10 ;µ0 ) et L,(xi, ··· ,x,0;µ1) les valeurs des vraisemblances respectivement sous H
0 

et H, . Determiner Jes probabilites a posteriori, notees 1r0 et 1r, , des hypotheses H 0 et H, a !'aide du 
theoreme de Bayes. 
6.b. Determiner l'esperance du cout de chaque decision. 
6.c. Discuter la decision a retenir en comparant Jes vraisemblances L0 et L,. 

7. Les valeurs des fonctions de vraisemblance sont de l'ordre de 73.363 et 178.452 respectivement pour 
L0 (x1 , • .. ,x10 ;µ0 ) et L, (x"' . . ,x10 ;µ,) . Quelle est la decision du Conseil Municipal? 

8. Enoncez la regle de Neyman et Pearson, et utilisez-la pour conclure sur le test H0 : µ = 0.5 contre 

H, :µ =0.4. 
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